



Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Din penitenciarul Bacău au evadat trei vestiți pușcăriași.

...Asta ca să se mai desmorțească autoritățile!?

REDACȚIA și ADMINISTRATIA: ARAD, str. Vasile Goldiș No. 5, Telef. 1679
REDACȚIA PENTRU BANAT: TIMIȘOARA IV, Bulevardul Carol No. 6.

...la o zi la alta

...surile financiare ale guvernului vor respecta capitalul străin

BUCUREȘTI, 10. — D. răspuns la apelurile statului în trecut. Ministrul de Finanțe a declarat că guvernul va respecta toate drepturile privind capitalului străin în colaborarea lui cu formele noastre, precum și condițiile străine ce au

...ntabilitatea Ministerului de Educație Națională a fost nimicită de incendiu

BUCUREȘTI, 10. — La Ministerul Educației Naționale s'a arat azi noapte foc în aripa a, unde erau serviciile contabile. Focul s'a întins și asupra acoperișului clădirii. S'a stabilit că focul a pornit dela mansarda din biroul arhicizat, serviciile contabile.

...atidul liberal și împărțirea cu d. Gh. Brătianu

BUCUREȘTI, 10. — Grupul „Părerii libere”, discuționează reintegrării partii, a hotărât să adopte atitudine „hașigilor”, reprezentată prin formula: „Potrivnici principal reintegrării, dar respectuoși față de partid, în cazul când conducerea partidului va adopta soluția reintegrării.”

...vasul „Oituz” în flăcări pentru a doua oară

CONSTANȚA, 10. — Vasul „Oituz”, care căzuse pradă focului, a luat un nou foc. Flăcările au izbucnit imediat din nou în timpul operațiilor, marinarii Tesulescu și Vizaru care adormiseră în cabine, au fost asfixiați de fum și au încetat din viață. Cadavrele au fost transportate la morgă. Căpitania portului face convenita anchetă.

BULETIN INTERN

— La ministerul Educației Naționale, se lucrează la întocmirea unui proiect de lege pentru introducerea lui „Numerus Clausus” în universități, unde se numără studenții evrei admiși la universități.

— D. Iuliu Maniu a renunțat a mai pleca la Bădăcin rămânând în țară, unde avut numeroase întrevieri cu fruntașii național-tărăniști.

— Președintele Consiliului de Miniștri a lucrat cu d. General Mihail, președintele consiliului de administrație al C. F. R.-ului. A primit din nou pe noul inspector general al Jandurmeriei d. General Bengliu.

— D. Petre Bejan, fost subsecretar de stat în guvernul Tătăreanu a primit dela conducerea organizației liberale a județului Prahova înlocuitorul său d. Ion Costinescu.

— Subsecretarul de stat d. Hodoș a primit o delegație a gazetarilor și foști colaboratori ai ziarului „Lupta”, care voase să înființeze o gazeta intitulată „Voința Noastră”.

— D. prof. Nicolae Bănescu fost vice-președinte al Senatului a demisionat din partidul liberal.

— În ce privește dizolvarea corpurilor legislative se crede că aceste corpuri legislative se consideră ca neexistente.

Reîncepe discordia între românii din Banatul jugoslav

De mult de când frații din Banatul jugoslav au fost împărțiți în două tabere frământate de dușmănoase pasiuni. E mult de atunci și s'a scris, în presa noastră, de nenumărate ori despre această urghie fratricidă, care împiedică din fașă, orice încercare de emancipare a românilor din Jugoslavia.

Alarma dată, a avut ecou până la București, determinând măsuri cari au mers până la înlocuirea reprezentantului român din capitala Jugoslaviei. Cearta însă, a continuat în dauna intereselor fraților robiți.

Vinovații acestor certuri interminabile, rămân, firește, numai aceia cari se erijează în conducători ai minorității românești din Jugoslavia.

Animați, nu de focul intereselor acelora pe cari vo. să-i reprezinte, ci de interese personale, au făcut tot posibilul ca oamenii să rămână despărțiți în două tabere și să se dușmănească pentru principii cu totul greșit afirmate.

Și cum, mergând pe două căi — nesolidari — nu se poate obține nimic, frații din Banatul jugoslav au rămas să îndure toată vitregia stăpânirii, care a profitat de cearta celor două tabere.

Din această pricină, convenția școlară și bisericească nu s'a putut aplica de cât abia acum

vre-o doi ani, în vreme ce minoritatea germană, mai puțin numeroasă, și-a aranjat comod viața în cadrul statului jugoslav.

Pentru conducătorii românilor, exemplul german n'a putut fi o pildă. Ei au continuat să alimenteze dușmănia dintre frați, peste interesele superioare românești.

Așa se face că nici azi, cei cari n'au avut norocul să scape de robie, n'au ajuns să se bucure de considerația cuvenită și n'au reușit să-și creeze nici măcar nucleu de cultură.

Lupte s'a dat cu toată furia în jurul gazetei „Nădejdea”, care a rămas în cele din urmă în mâinile d. Al. Butoarcă.

S'a aplicat apoi convenția bisericească și mai la urmă și cea școlară — așa cum s'au putut aplica — Dar nici preoții și nici învățătorii trimisi de aici, n'au putut să stingă focul dușmăniilor dintre cele două tabere.

Alegerea d-lui Al. Butoarcă în Scupcina jugoslavă n'a adus nici ea vre-o schimbare în bine. Ba a mai contribuit la încordarea raporturilor, ajungându-se până că cealaltă tabără, de sub conducerea d-lui Măda, scoate a doua gazetă: „Foaia Poporului Român”

De acum lupta se declanșează și mai violent. Prin cele două

tribune, în loc să se slăvească pentru promovarea primatului românesc, se trag adevărate viraje de atacur. Abia acum câteva luni în urmă lupta se potolește, mulțumită despărțământului „Astreii” din Banatul jugoslav, când se dă și un comunicat semnat de ambele fracțiuni.

Un moment am avut impresia că fruntașii celor două tabere au înțeles imperativul vremii. Dar ne-am înșelat. Căci iată, „Foaia Poporului Român”, organul „Astreii” de acolo, dintr'o nimica toată, deschide din nou focul luptei cu toată violența, trădând că dușmănia veche nu e stinsă, că împăcarea a fost numai de formă.

De aproape 18 ani așa. De 18 ani această luptă fratricidă stă de acurmezisul oricărei tendințe de ridicare a fraților din robie. Și paralel cu această ceartă interminabilă, se tot lungesc lanțurile suferințelor unui popor nevinovat, pe care politica oficială îl vrea desființat.

Că nu-și înțeleg rostul conducătorii românilor de acolo și că sunt vinovați de drama ce se desfășoară, este absolut sigur. Dar oare noi cei de aici, oficialitatea noastră, n'avem nici o răspundere în fața istoriei?

t. b.

Raporturile dintre România și Cehoslovacia rămân neschimbate

Orientarea naționalistă a guvernului român, nu influențează cu nimic unitatea de vedere a Micei Înțelegeri

PRAGA, 10 (Rador). — Azi după amiază a sosit la Praga d. Istrate Micescu, care a fost salutată în gară de d. Krofta ministrul de Externe, precum și de numeroase alte personalități politice. D. Micescu a fost însoțit de doamna, de ministrul plenipotențiar d. Crețeanu și de directorul de cabinet d. Pascanu.

D. Krofta a oferit d-nei Micescu un buchet de trandafiri. Oaspeții au plecat apoi în același

mașile entuziaste ale mulțimei strănse în prața din fața gării, spre Legația Română.

S'a strigat: „Trăiască România”, „Trăiască Regele Carol II”, „Trăiască Goga”, „Trăiască Micescu”.

Dela Legația d. Micescu a mers la castelul Hrad unde s'a înscris în registrele Președintelui Republicii. Apoi a făcut o vizita la ministerul de Externe unde s'a întreținut cu d. Krofta.

Discursurile d-lor Krofta și Micescu

Aseara d. Krofta și doamna a oferit un dineu de gală în onoarea d-lui Micescu. La șampanie d. Krofta după ce a urat bunvenit d-lui Micescu a subliniat, că vizita d-lui Micescu la Praga este de o importanță

capitală. Ea dovedește că nici o schimbare de guvern în țările Micei Înțelegeri, nu poate să sdruncine bazele solide pe care este construită comunitatea amicală și colaborarea leală a membrilor

săi. Statele Micei Înțelegeri sunt hotărâte să procedeze de comun acord și în perfectă înțelegere în toate marile chestiuni ale politicii internaționale.

A ridicat paharul în sănătatea M. S. Regelui Carol al II-lea pentru prosperitatea României și pentru d. Micescu.

D. Micescu a răspuns mulțumind pentru primirea făcută și declarând între altele: Uniți prin voința fermă de a menține intactă ordinea stabilită prin sacrificii comune, suntem legați la fel prin dorința noastră constantă de a întări și menține pacea. Ori care ar fi schimbările pe care evenimentele politice interne le-au produs uneia sau alteia din țările noastre, Mica Înțelegere a păstrat todeauna și va păstra colaborarea ei chibzuită și forța ei.

(Continuare în pag. 4-a)

Carnet cultural

Dragoș Protopopescu: Tigrii

(Roman 2 vol. editura „Cugetarea“)

Critica literară, mai bine spus o parte din critica literară de până ieri — astfel cum se manifesta prin publicațiile „democrației“ — nu ar fi recunoscut drept roman ultima carte a d-lui profesor Dragoș Protopopescu. Și asta, nu pentru că distinsul gazetar și eseist care este d-sa — n'ar avea sau ar avea talent — ci pentru că e ... tigrul de dreapta.

Altă critică literară, adică cea de dreapta, se grăbește uneori să proclame capodopere scrierile celor care militează în acest sens în viața politică, chiar dacă un autor ar fi lipsit de talent.

Urmărind astfel cronicile tuturor criticilor — te întrebi, adeseori, dacă mai avem astăzi critici de mare autoritate în viața literară?

Cu puține excepții, întrebarea aceasta este perfect justificată.

Cetitorului îi rămâne atunci ca să-și fie criticul propriu al ecrurilor sale, când va medita îmai îndelung pe marginea unei cărți savurate.

Fiindcă astăzi ne-a căzut pe masa de lucru o nouă carte a d-lui Dragoș Protopopescu, ne vom mărturisii impresiile lăsate fără pretenția că facem adevărată critică literară.

Romanul „Tigrii“ merită într-adevăr denumirea genului fiindcă pulsează de o viață intensă, astfel cum se cutremura interiorul temniței Dumbrava de prezența tigrilor legionari.

Nu e mare artă să știi crea tipii imaginari, ori cât de complicați dar trebuie să fii un mare artist și să ai mult talent ca să redai pe hârtie conturul autentic al unor personaje, mai ales atunci când scrii despre Ion Moța, Vivi Brancovan, Ban Dobrea, Onisifor Crai Mișu Beroniade, Nicolae Fălu și chiar Eulampe Sibică, văzuți în mediul temniței, în luptă cu pă-

duchii și cu idealurile lor so-lare.

Prezența unui batalion de legionari în închisori, este un subiect de roman, dar vast. Măestrul lui se cere să fie și n'ar mai mare pentru a reuși să scrie epopeia acestui popas istoric al mișcării verzi.

În vre-o șasesute de pagini, d. Dragoș Protopopescu ne redă magnific acest popas, în ceceea a fost el mai plastic și revelator, cu unele pagini de anecdotă — cum îi place d-lui Eulampe Sibică să scrie — dar romanul „Tigrii“ rămâne una dintre cele mai strălucite opere ale genului epic.

Autorul „Tigriilor“ a reușit însă să ne dea această măreață frescă numai grație împrejurării că el însuși a trăit la Dumbrava, clipă de clipă, alături de tigri verzi.

Se cutremură fiecare pagină după cum te emoționează creionarea portretului lui Ionel Moța ...

Din tot ce s'a scris la moartea fiului popii din Orăștie, poate că rândurile postume ale d-lui Dragoș Protopopescu ni-l întăresc mai minunat.

Este regretabil însă — că un atât de autentic roman este împrestrit cu câteva barbarisme, autorul transpunând în limba noastră cuvinte străine — pentru care n'avem destule dicționare.

Dacă un gazetar de talia d-lui Dragoș Protopopescu a reușit să ne dea unul dintre cele mai bune romane și întâiul roman legionar, cum afirmă și ... d-sa, asemenea scăpări de limbă nu sunt îngăduite, mai ales că slocotul năpraznic al vieții tigrilor dela Dumbrava putea fi redat mult mai viu într-o românească alească.

Dar „Tigrii“ rămân o mare realizare epică.

Ion I. Pogana

Gerul năpraznic face zilnic victime

Marea Neagră a înghețat dela Limanul Nistrului până la brațul St. Gheorghe

Gerul se întarește în țară. Marea Neagră este din nou bălăuită de furtuna. Astă noapte Dâmbovița, înainte de intrarea ei în Capitală a înghețat în mare parte. Temperaturile minus înregistrate sunt: 32 grade în câmpia Dunării, 28 grade la București, 31 grade la Iași și 40 grade în munții Bucovinei. Dunarea barată de sloiuri începe să se reverse dela Tulcea spre Mare. Ieri, s'a întâmplat un fapt neînregistrat de mulți ani. Marea Neagră a înghețat dela Limanul Nistrului, până la brațul St. Gheorghe. Asupra întregii regiuni dună-

rene, domnește de o săptămână ger cumplit. Viscolul troenește zăpada în straluri de un metru, și drumurile sunt înzăpezite, circulația între sate și orașe, în Dobrogea și câmpia Munteniei este parțial închisă. Dunărea este împănată de sloiuri mari. La Ploesti muncitorul Teodor C. Stan din Târnava Mare a căzut în zăpadă și abea după câteva zile a fost descoperit de pasări care s'au adunat asupra lui și scormoneau zăpada. Astfel a putut fi observat de oameni.

Femeia Maria Năstase a fost găsită moartă de ger la locuința

ei din Târgoviște. De azi noapte dela Capitală gerul a început să scadă puțin în Capitală, ca și în țării, din cauza zăpezii c-

Cinematograf de pe **CORSO**
Tel. 20-65

Un nou film realizat de **Villy Forst**
Prima iubire
cu **Hilde Krahl**
rivala Pa: ei Wesse
Albert Matterstoc
Igo Sim
Muzica **PETER KREU**
Reprezentările 5, 7, 15, 20

Cinematograful **SELECTS**

Ultima misiune
a Macului Roșu
O grandioasă realizare de lebrului Alexander după marele roman al baronei Orczy
Barry Barnes,
Margaret Scott,
Sophie Steward
Notă: Filmul de mai sus nu este cu filmul rulat acum sub titlul „Macul roșu“ Howard și Merle Oberon

Cinematograful **CENTRA**

Fantomă de vânzători
Spiritualul film al regizor franc-z **RENE CLAIR**
in rolurile principale:
Robert Doua
(partenerul Marlenei D) in „Contesa Alexandru“
Jean Parker

Răspândirea plantelor de nutreț

În „Monitorul Oficial“ de ieri a apărut decizia semnată de fostul ministru al domeniilor, d. Ionescu-Sisești prin care Ministerul a hotărât să împartă în primăvara 1938, în masa agricultorilor, premii sub formă de semințe de nutreț. Aceste semințe se vor da celor mai buni gospodari, agricultorii mici și numai acelor care vor fi arat adânc din toamnă sau din iarnă suprafața necesară. Însămânțarea se va face sub supravegherea directă a organelor agricole.

Se vor da următoarele premii:
Lucerna: în județele din Ve-

chiul Regat și Basarabia, afară de Cahul, Tighina, Ismail, Cetatea Albă, Lăpușna, afară de Dobrogea și afară de Gorj, Vâlcea, Argeș, Muscel, Dâmbovița.
Deci, 29 județe, a câte 38 premii — 1.100 premii a 14 kg. fiecare, în total 15.400.
Sparcete: în Cahul, Tighina, Ismail, Cetatea Albă și Lăpușna 150 premii a 40 kg. 6.000 kg.
Ghizdeul: în Gorj, Argeș, Vâlcea, Muscel, Dâmbovița, 150 premii a 10 kg. 1.500 kg.
Sfecla de nutreț: în toată țara, 1.000 premii a 10 kg. 10.000 kg.

Carnet timișorean

DOUĂ ȚIGĂNCI, PRINSE ÎN FLAGRANT DELICT DE FURT. Maria Seprodi, din str. Bănuțiu 50, a surprins în bucătăria sa pe țigăncile: Rozalia și Prișca Kiss, pe când încercau să fure o importantă cantitate de slănină și lucruri casnice. Cu actelele dresale au fost înaintate parchetului.

LOVITĂ DE TRAMVAI. Femeia Darinca Vaida, din str. Eminescu, a fost lovită și trântită la pământ de tramvaiul depe linia VI, în str. W. Mühle, provocându-i serioase leziuni. Cu salvarea a fost transportată la sanatoriul Bega.

HOAȚĂ ARESTATĂ. Individua Elisabeta Benea, din str. Vasile Lupu No. 3 a fost arestată, fiind acuzată că zilele trecute a furat suma de 1500 lei dela servitoarea Lucreția Coțoni.

HOTI DE BRÂNZA ARESTAȚI. Chestura poliției a înaintat parchetului pe indivizii: Alexandru Gridoș și Iosif R. deg. cari au furat o puțină de brânză dela Perat Gerschimberg și pe care au vândut-o unui comerciant de coloniale din cartierul Fabrică.

CONFERINTE CULTURALE. În sala festivă a Liceului Comercial se vor ține o serie de conferințe după cum urmează:

Joi, 13 Ianuarie, conferința d-lui prof. I. Nisipeanu, despre „Știință și Metafizică.

Joi 22 Ianuarie d. prof. C. Ghimicecu va vorbi despre: Câteva observațiuni asupra sufletului românesc.

Joi 10 Februarie, d. prof. Cazenave va vorbi despre: La fontaine-caricaturist.

Joi 24 Februarie, d. prof. Topliceanu va conferența despre: Literatură și tradiție.

Vor urma conferințele d-lor: Aurel Contrea, Ilie Stinguță, C. Fara, etc.

BATERIILE USCATE DURA OPTIMA — (Acumulatori uscați) într-bunătate în locul acumulatorilor pentru încălzirea filamentelor la lămpile de radio, sunt indispensabile unde se cere o audție radiofonică perfectă de lungă durată și economică. Ele nu necesită nici o încărcare sau vre-o îngrijire specială. Capacitatea lor enormă se datorează regenerării prin aerul atm sferic. Se găsesc în toate magazinele de brânză, iar cu lămuririle tehnice vă stau la dispoziție **UZINELE DURA S. A.** din Timișoara.

Regina Danemarcei a fost operată

COPENHAGA, 10 (Rador). — Regina Danemarcei a fost supusă ieri după amiază unei intervenții chirurgicale, în urma unor stricturi intestinale. Operația a fost făcută fără complicații. Starea Suveranei este mulțumitoare.

Teatrul Comunal Arad

Miercuri 19 Ianuarie 1938, ora 9 seara

Mare Concert

Fanfară 120 persoane, aranjat de muzica Reg. 93 Inf. „Cloșca“ cu concursul muzicilor militare din Oradea, Timișoara și a Poliției din Arad, sub patronajul doamnei și a domnului General Hariton Dragomirescu, Comandantul Garnizoanei Arad.

Program: 1. R. Wagner: „Tannhäuser“ Uvertură. 2. Ströbl: „Vartații pentru două Flûgelhorne.“ 3. „Învărtite din Ardeal“ (Ca la Pecica, Orăștie, Gîoagi etc.) 4. Tschaiowsky: „Capriccio Italian“. 5. Puccini „Madame Butterfly“ Mare fantazie. 6. Elinescu: „Scena Pastorală Română.“ 7. Tschaiowsky: „1812“ Uvertură Solemnă. — Dirigent: Sublt. I. R. BOTTO. Venitul în folosul Bisericii Militare și a copiilor de trupă din Muzica Reg 93 Inf. — Bilete la casa Teatrului și la Regimentul 93 Infanterie. — Prețul locurilor: L: je 250, 170, 110. Locuri: 60 50, 35, 25, 15. Galeria 10 Lei.

Barul „Cornul Vânătorului“ Arad
Dela 1 Ianuarie
progr-m senzațional

Boivari Ro-i
Becor Elisabetha
Vereșiu Babi
Benedes Elisabetha
Crisbalu Manți
Secoiu Baba
FRITZ maimuța minune

„NERMEȘAN“ Dans în fiecare seară
Vocal-band

Naționaliștii din Teruel s'au predat

In jurul orașului ei au câștigat însă poziții importante

AMANCA, 10 (Rador). — dălelin militar naționalist, n că bătălia dela Teruel fuă. Mai multe edificii din orașului au fost nimicite sul luptelor. O poziție a

naționaliștilor din oraș a fost părăsită.

SEVILLA, 10 (Rador). — Comunicatul naționaliștilor anunță că trupele care au apărât orașul Teruel au trebuit să se predea pentru că nu li s'au putut trimite ajutoare la timp.

Condițiile geografice potrivnice, și fluviul de netrecut în această epocă a anului a se-

parat pe naționaliști de apărării orașului și toate încercările de a veni în ajutor au rămas zadarnice.

„Frigul și viscolul au fost dușmanii noștri cei mai crunți” a spus la Radio generalul Lano.

Pe frontul Teruel trupele naționaliste au respins atacurile inamice iar artileria a bombardat concentrările trupelor roșii.

Area flotei americane de război

WASHINGTON, 10 (Rador). — „York Herald Tribune” că președintele Roosevelt a autorizat congresului printr'un special, autorizarea con-

Violente manifestații antisemite în Ungaria

BUDAPESTA, 10. (Rador) — Un grup de vreo 50 tineri

din organizația naționalistă „Crucea cu Săgeți” au venit eridupă amiază pe terenurile de ski depe muntele Svebhegy, la cinci kilometri de Budapesta și cu invective antisemite au atacat cu bastoanele grupuri de skiori.

In încercare au fost rănite 50 persoane dintre care patru în stare gravă au fost transportate la spital. Poliția a restabilit ordinea.

Agresorii au fost arestați.

SPITALUL CENTRAL ARAD Comisia de licitații

Nr. 17/1938
1938 Ianuarie 8.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați, că în ziua de 29 Ianuarie 1938, ora 10 a. m. se va ține în localul administrației Spitalului Central Arad, Piața Mihai Viteazul Nr. 7/8, licitație publică, pentru aprovizionarea Spitalului Central Arad, cu:

lapte, în valoare de 250.000 și derivatele laptelui, în valoare de 50.000 lei.

Licitația se va ține în conformitate cu Art. 88 - 110 L. C. P. Regulamentul O. C. L. și Normele publicate în Monitorul Oficial Nr. 127/1931.

Participanții vor depune în mâna comisiei de licitații în ziua de mai sus ofertele legale și o garanție provizorie de 5 la sută din valoarea furniturii, pentru care a făcut oferta.

Ofertele se vor face numai în conformitate cu caetele de sarcini, cari pot fi văzute în fiecare zi de lucru în birourile administrației Spitalului Central Arad, Piața Mihai Viteazul Nr. 7/8.

Președinte D. Cosma Secretar Ecseki

Tragică moarte a unui bogătaș scăpătat din Timișoara

TIMIȘOARA, 10. — O nenocuu urmări tragice, s'au petrecut ieri în str. Lăptarilor,

găsindu-și moartea, asfixiat, un fost bogătaș timișorean.

Cine este victima

Schwitz, cunoscut pe ca unul dintre proprietarilor case și latifundii în rămas văduv, în ultimul timp a viață foarte dezordonată, frecventând foarte des

acasă, Iacob Schwitz a aprins focul și s'a culcat. Din cauză că a pus prea multe lemne pe foc, s'a aprins zidul de scânduri, ce despărțea camera de bucătărie și fumul provenit din incendiu a asfixiat pe cei ce dormeau.

Vecinii văzând fumul ce lezea din casa lui Schwitz, au spart ușa și au intrat, salvând dela moarte numai pe femeia Sofia Vlăjicu, căci Schwitz murise cu câteva clipe mai înainte.

Parchetul a autorizat înmormântarea.

Cinematograful TIVOLI, Timișoara

Slagăr mondial!

Marlene Dietrich

în

„INGERUL”

Herber: MARSCHALL Meloyne DOUGLAS

Regia: ERNST LUBITSCH

Paramount Jurnal.

Merla vinurilor românești

Să de Cotnari originală

este la Timișoara numai la Restaurantul Gării, concesionar Manole Ciupală

fel: elicioasele vinuri de Odobești și Valea Călugă-

ucătărie românească aleasă. — Grătar special

INFORMAȚIUNI

Direcția generală C. F. R. anunță că întreaga rețea este practicabilă. Trenurile circulă normal, numai automotoarele nu circulă pe anumite linii. De asemenea, s'a sistat pe unele linii și circulația trenurilor de marfă.

Din rapoartele sosite la Serviciul hidraulic, se constată că Dunărea a înghețat la Cazane, Tulcea și Ismail.

Ministrul căilor ferate cehoslovace, a dispus oprirea trans-

porturilor de fructe și legume în greutate mai mari de 500 kg., din România în Cehoslovacia.

Se caută o domnișoară, pentru serviciul de casieră. Ofertele se vor înainta la Cooperativa „Promontorul”, Str. Cloșca Nr. 1, Arad.

ABONAMENTE:

Lei 300 pe an, plătit numai anticipat. Pentru bănci, cafenele, industrii toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 2000 anual.

Ce ascultăm la radio

Marți 11 Ianuarie 1938

RADIO-ROMÂNIA și RADIO-BUCUREȘTI

6.30: Gimnastică ritmică. — Radio-jurnal. Concert de dimineață (discuri). Sfaturi gospodărești și medicale. 7.30: Închiderea emisiunii. 13.00: Ora. Culturale. Sport. Cota Dunării. — 13.10: Concert de prânz. Orchestra Petrică Motoi (voce: Viorel Manoliu). — 14.10: Ora. Mersul vremii. Bursa. Radio-jurnal. — 14.30: Continuarea concertului. 15.00: Actualități străine: Radiofonice. 18.00: Ora. Mersul vremii. 18.15: Portrete de compozitorii: Anton Dvorak și Smetana (discuri). 19.00: Actualități științifice.

major (3 părți) de Richard Strauss — George Iarusevici-violoncel și D-ra Nataia Iarusevici-pian.

RADIO-ROMÂNIA, RADIO-BUCUREȘTI

19.45: Cum se scrie un roman, de Demostene Botez. — 20.00: Soprane de coloratură de ieri și de azi (discuri). 20.30: Al. Lupescu (canta acomp. la pian de d-na Olga Costin.)

UNIVERSITATEA RADIO

20.55: Nicolai Teșia, de prof. Chr. Muscelanu. 21.20: Concert simfonic al Orchestrei Radio, dirij. de Th. Rogalski: Ciclul Simfonic (VII) Mendelssohn. 22.30: Radio-jurnal. Sport. — 22.45: Concert de noapte al Orchestrei Oancea — transmis dela „Crama Jean Niculescu.” 23.45: Jurnal pentru străinătate în limba franceză și germană.

RADIO-ROMÂNIA

19.15—19.45: Muzică ușoară.

RADIO-BUCUREȘTI

19.15—19.45: Sonata pentru violoncel și pian op. 6 în fa-

Varieté-TERMINUS-Bar Timișoara

Program de atracție pe luna Ianuarie 1938

Gibbs and Gibby

Poldy

admirabili comici muzicali

sportmanul neindemânatic

4 Galli's

Revó

8 soliste

acrobați

comic celebru

Almay-Jazz cu diseurul Paul Wessely

Inceputul la orele 11 precis

Teatrul Comunal

TEATRUL VESEL a fost distrus de incendiu. Seria triumfală a comediei

TEORIA COCOȘULUI

a fost întreruptă de acest dezastru. Intregul ansamblu în frunte cu VASILIU BIRLIC va juca

Joi 13 Ianuarie orele 9 seara Teatrul Comunal Timișoara
Vineri 14 Ianuarie orele 9 seara la Teatrul Comunal Arad

Teoria Cocosului

Comedie în 3 acte, localizare de Tudor Mușatescu și Sică Alexandrescu

Vasiliu Birlic, Maria Wauvrina, Angela Mateescu, Eugenia Baume, Niculescu Buzău, G. Chamel, M. Bruno, Geo Maican, G. Silviu, M. Vladimir

Nu există nici un dezacord între d-nii A. C. Cuza și Octavian Goga

Toate măsurile guvernului sunt luate cu asentimentul președintelui suprem

BUCUREȘTI, 10. — Din surse guvernamentale se anunță următoarele: Guvernarea actuală se bazează numai pe programul partidului național-creștin. Nu există și nici nu poate exista un dezacord între programul partidului reprezentat prin d. A. C. Cuza, ministrul în

Cabinet și președinte suprem, și opera de guvernare pe care o desfășurează președintele de Consiliu d. Octavian Goga. Ambii conducători ai acestui regim, sunt pe aceeași linie și nu pe două linii paralele. Guvernul se găsește azi în fața măsurilor administrative pe

care înțelege să le ia pentru realizarea operei de guvernare. Această fază este faza primă, urmând ca la deschiderea viitorului parlament să fie faza doua a legiuinilor național-creștine.

Măsurile administrative se iau azi în conformitate cu actualele legi.

Sedința Comitetului internațional pentru colaborarea intelectuală, depe lângă Liga Națiunilor

Măine 12 Ianuarie se întruneste la Paris, (Palais Royal) în ședință plenară, Comitetul internațional pentru colaborarea intelectuală depe lângă Liga Națiunilor.

La această importantă sesiune România este repre-

zentată de d. dr. Sabina, neobositul director al Institutului demografic al României. Dsa a părășit țara cu Expresul-Orient. D. dr. Manuila este o foarte interesantă om care, privind problema demografică din România

Japonia este dispusă să încheie pace

TOKIO, 10 (Rador). În timpul unei conferințe ținută ieri între membrii guvernului și membrii cartierului general imperial, s'a ajuns la concluzia că Japonia este oricând dispusă să încheie pacea, dar că ea este în același timp hotărâtă și pregătită să susțină de va fi nevoie un războiu oricât de lung.

După conferință, un reprezentant al ministerului de interne a declarat că Japonia nu va renunța la războiu, decât atunci când China va renunța la rezistența armată împotriva Japoniei și când va fi răsturnat regimul anti-japonez din China care amenință pacea în Asia Orientală.

Anglia și Franța n'au încercat nici o presiune

Tot din sursa guvernamentală se precizează că știrea publicată de mai multe ziare, că miniștrii Angliei și Franței ar fi arătat printr'un demers amical, primului ministru, că guvernul lor țin să observe măsurile luate de guvernul român în concordanță cu tratatele minorităților, față de această versiune a ziarelor străine, din sursă guvernamentală, se arată că miniștrii străini, vizitând pe primul ministru d. Octavian Goga, au discutat toate problemele politice externe, dar nici unul dintre ei n'a făcut nici verbal și nici înscris vreun demers în legătură cu tratatul minorităților.

Senzaționala evadare închisoarea Bacău

BACĂU, 10. — Din penitenciarul din Bacău, au evadat trei condamnați și anume: Pasic Dumitru condamnat la muncă silnică pe viață, David Popa condamnat la 10 ani și Marinescu Gheorghe condamnat la mai mulți ani închisoare, toți pentru diferite crime.

Senzaționala lor evadare a

răspândit în întreaga țară din regiune, panică, fiind cunoscuți ca tâlhari minalii temuți de drumeni. Zeci de potere de judecată și polițiști cutreeră întreaga țară în căutare de evadați. Au evadat ieri dimineața la orele 4 și 5 prin crăpătură din zidul celulelor.

Toți avocații evrei din Baroul Ilfov vor fi excluși

Consiliul baroului Ilfov s'a întrunit ieri, pentru a cerceta raportul privitor la problema excluderii avocaților evrei, înscrisi în barou după 1919. S'a cercetat raportul d-lui consilier

Murgăr anu, care a arătat imposibilitatea de fapt a excluderii pe cale de revizuire individuală a tuturor avocaților evrei, propunând suspendarea în bloc a avocaților evrei.

ULTIMELE ȘTIRI

Amiciția româno-poloneză e nealterată

Expozeul d-lui Beck asupra politicii internaționale guvernului polon

VARSOVIA, 10 (Rador). — D. Beck ministru de externe a făcut ieri în fața comisiei de politică externă, a Dielei, un mare expozeu asupra politicii internaționale.

D. Beck a caracterizat perioada ultimilor ani ca o perioadă de transformări fundamentale în politica internațională, însemnată printr'o sguuire a metodelor întrebuintate până azi. Toluși limitele acestui proces nu sunt încă atinse

În ce privește noul guvern român, am avut încă de acum prilejul de a înregistra o serie de dovezi de amicală înțelegere pentru importanța alianței noastre, dovezi cărora le atribuim cel mai mare preț.

Trece în revistă apoi legăturile Poloniei și cu celelalte state. D-sa reamintind activitatea guvernului polon în privința problemei palestinienilor, care — după părerea d-sale — este o problemă europeană. Vorbește apoi de străduințele guvernului în chestiunea terenurilor de colonizare și materiilor prime pentru Polonia. Vorbind de criza vieții internaționale în continuare d-sa

spune că la Geneva se observă două tendințe contrarii: Recrudescența doctrinelor contrarii, cari aduc o divergență în sânul Societății Națiunilor. Statutul unei instituții chemată să fie universală se aplică numai unor state ceiace nu este cu puțință. De aci criza Societății Națiunilor care nu ar putea deveni un

bloc îndreptat contra D. Beck protestează tendința ca Societatea Națiunilor să devină un impediment împotriva statelor totalitare. Slăbirea societății trebuie să trezească guvernelor un sentiment de răspundere individuală

Sedința delegației permanente a partidului liberal

D. Dinu Brătianu are depline puteri pentru a reîntregi partidul

BUCUREȘTI, 10. — Ieri după amiază s'a întrunit delegația permanentă a partidului liberal sub președinția d-lui Dinu Brătianu.

Primul a luat cuvântul d. Gheorghe Tătărescu care a declarat că reîntregirea tuturor forțelor liberale, în aceste momente este o necesitate imperativă pentru ca partidul, cu forțele

să poată apărea în fața țării, pentru apărarea libertății și desăvârșirea patriei sale, de refacere a țării. După aceasta, delegația permanentă a dat d-lui Brătianu, mandat de delegat pentru a duce la îndeplinire tratativele de reîntregire

Raporturile dintre România și Cehoslovacia rămân neschimbate

(Continuare din pag. 1-a)

Ea constituie unul din pilonii păcii europene. Reprezentând Mica Înțelegere la Geneva ca președinte al Consiliului Micii Înțelegeri țin să vă asigur că, consider drumul Genevei ca trebuind să treacă în mod na-

tural prin Praga și Belgrad. D-sa mulțumește tuturor și ridică paharul în sănătatea d-lui Beneș, pentru prosperitatea națiunii Cehoslovace și pentru d. Krofta.

Comentariile presei Cehoslovace

Presă cehoslovacă, relevă călduros importanța vizitei d-lui Micescu la Praga și Belgrad ca o afirmare a trăiniciei Micii Înțelegeri.

"Cesco Slovo", organul partidului guvernamental scrie sub titlul "Salutăm pe d. Micescu", spunând între altele că este un lucru liniștitor că noul ministru de externe al României a ales ca primă țintă a călătoriei sale diplomatice, Praga. Printr'o coincidență d-sa este totodată și președintele Micii Înțelegeri în acest an. D-sa a subliniat în declarațiile sale că politica externă a României este independentă de politica internă și schimbarea regimului interior, nu va fi urmat de schimbarea regimului extern. Nu trebuie să avem nici cea mai mică îndoielă asupra sincerității desăvâr-

șite a declarațiilor. Nimic nu împiedică România să reglementeze raporturile de prietenie față de țările cu cari are raporturi culturale și comerciale.

Chiar și Franța și Anglia fac toate sforțările pentru a ajunge la o înțelegere cu Germania și Italia, cu toate că nu sunt prea multe speranțe să reușească. În basinelul Dunărean, sperăm că se va apropia blocul statelor Micii Înțelegeri de acela al statelor protocoalelor de la Roma cu condiția esențială pentru pacei și prosperitate în basinelul Dunărean. Relațiile bune pe cari le are d. Goga cu d. Mussolini, sunt o garanție că și chestiunile minorității ungare se vor tranșa atât spre mulțumirea Ungurilor cât și a Românilor.

În același sens scriu și celelalte ziare.